

# Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - N° 19.962

COCHABAMBA, LUNES 23 DE JUNIO DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 6.50 - RESTO DEL PAÍS Bs 7



## Metropolitana

PÁGINA 9

### Noche de San Juan

Piden evitar contaminar el aire con fogatas y el uso de juegos pirotécnicos.

## País

PÁGINA 4

### El caso consorcio

El exministro Siles está internado; no fue enviado al penal de Patacamaya.

## Doble Click!

PÁGINA 12

### Teatro Bertolt Brecht

El reconocido festival, del ICBA, combinará este año talleres y obras, en julio.



# EEUU emite una alerta global por el riesgo de una represalia de Irán

**Israel-Irán.** ¿Cuál es el origen del conflicto en Medio Oriente?

**ONU.** António Guterres está alarmado por el ataque de EEUU. **Págs. 2-3**



**CLÁSICO**

## Wilstermann & Aurora empatan 1-1

En una jornada de superclásicos, los Rojos convirtieron el primer gol a través de Bobadilla, pero no pudieron mantener la diferencia y al filo del partido los Celestes empataron pese a estar con 10 jugadores mediante un gol de Ramallo. **Pág. 6**

Foto: José Rocha

## Bolivia, otra vez ante la amenaza del sarampión

El país ingresó a una fase de epidemia por el reporte de 50 casos y 300 sospechosos, alertó el viceministro Enríquez. **Pág. 4**

### ADEMÁS

**Economía**  
YPFB agiliza envío de 41 millones de litros de gasolina de Arica  
-Pág. 8-

**País**  
Se espera un informe sobre la muerte de ministro de Trabajo  
-Pág. 4-

¡El corazón productivo de Bolivia late con fuerza en cada emprendedor!

**+ DE 21.400 SUEÑOS RECIBIERON CRÉDITOS BDP**

Inversión + de Bs 1.645 millones

**BDP**  
Banco de Desarrollo Productivo

GOBIERNO DE BOLIVIA

JERUSALÉN / TEHERÁN  
Agencias

El conflicto entre Israel e Irán alcanzó en los últimos días uno de sus puntos más críticos en décadas. Israel lanzó una ofensiva aérea de gran escala, con el objetivo declarado de dañar el programa nuclear iraní. Se trata de la mayor ola de bombardeos en años, que a su vez provocó una respuesta inmediata por parte de Irán, con misiles y drones contra territorio israelí.

Desde entonces, ambos países mantienen un intercambio sostenido de ataques que dejaron muertos, heridos, daños graves en edificios residenciales y en la infraestructura civil de Teherán y hasta causaron la destrucción de instalaciones clave del programa nuclear iraní, según informó el Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA).

En este contexto, para comprender la escalada de este conflicto, es necesario revisar el trasfondo histórico que une, y separa, a ambos países.

#### ¿Cuáles es el origen del conflicto entre Irán e Israel?

En 1947, la Organización de las Naciones Unidas (ONU) aprobó un plan de partición del territorio palestino para crear dos Estados, uno judío y otro árabe. La propuesta fue impulsada por potencias occidentales como Reino Unido y Estados Unidos, en sintonía con la ideología sionista.

Irán, al igual que otros países de la región, rechazó el plan. Desde un inicio defendió la creación de un único Estado federal donde se respetaran los derechos de todos los habitantes, sin distinciones religiosas.

Sin embargo, durante la gestión del monarca shah Mohammad Reza Pahlavi, Irán mantuvo relaciones diplomáticas y comerciales con Israel. De hecho, fue uno de sus principales proveedores de petróleo.

Todo cambió en 1979, cuando la Revolución Islámica encabezada por el líder religioso chiíta Ruhollah Jomeini derrocó al shah, estableció una república teocrática y el nuevo gobierno rompió relaciones con Israel.

Desde entonces, Irán adoptó una postura abiertamente hostil hacia Israel, al que considera un régimen ilegítimo que oprime al pueblo palestino.

Durante los años siguientes, la tensión fue en aumento. Con la llegada del presidente ultraconservador Mahmud Ahmadiyad en 2005, se retomó la retórica de eliminar a Israel del mapa. Paralelamente, el desarrollo del programa nuclear iraní fue interpretado por Israel como una amenaza directa.



# Guerra entre ISRAEL-IRÁN cuál es el origen del conflicto en Medio Oriente

**Hostilidades.** La escalada del conflicto entre ambos países se remonta al Plan de Partición de Palestina de la ONU. Se trata de la mayor ola de bombardeos en años

A su vez, el Departamento de Estado de Estados Unidos confirma en su sitio oficial que Irán apoya a grupos armados como Hezbolá en Líbano, Hamas en Gaza y los hutíes en Yemen, todos enemigos declarados de Israel.

La escalada más reciente en medio oriente se desató en octubre de 2023, cuando el grupo terrorista Hamás ingresó a territorio israelí para asesinar, violar y secuestrar miles de civiles. Desde entonces, la tensión no dejó de aumentar. Los ataques cruzados entre Israel e Irán no solo reavivan una enemistad histórica, sino que amenazan con desestabilizar a toda la región.

#### Historia reciente del conflicto:

**2019:** huelgas contra aliados de Irán Israel llevó a cabo una serie de ataques en Siria, Líbano e Irak para evitar que Irán equipara a sus aliados con armas sofisticadas. Israel acusó a Irán de tratar de establecer una línea de suministro de armas a través de Irak y el norte de Siria en Líbano, donde Irán había apoyado durante mucho tiempo al grupo militante Hezbolá.

Israel también atacó barcos que transportaban petróleo y armas iraníes a través del Mediterráneo oriental y los mares rojos.

**2020:** Un asesinato a control remoto En noviembre, Israel mató al científico nuclear



Un equipo de rescate trabaja entre las ruinas de un edificio de Teherán bombardeado por la aviación israelí.

EUROPA PRESS

de Irán, Mohsen Fakhrazadeh, con una ametralladora a control remoto.

#### 2021: Equitros en el mar

Irán e Israel comenzaron cada vez más a atacarse en el mar. Benjamin Netanyahu, el primer ministro israelí, acusó a Irán de estar detrás de una explosión en febrero en un barco de propiedad israelí que transportaba vehículos que navegaba frente a las costas de Omán. Irán acusó a Israel en marzo de atacar un buque de carga iraní a unas 50 millas de las costas de Israel. En abril, un buque militar iraní estacionado en el Mar Rojo resultó dañado por un aparente ataque a una mina israelí. Esas operaciones continuaron durante todo el año.

**2022:** Asesinan a un oficial iraní. En mayo, dos asesinos en motocicletas mataron a tiros a Col. Sayad Khodayee, un oficial del Cuerpo de Guardias de la Revolución Islámica de Irán. Funcionarios israelíes dijeron que ayudó a comandar una unidad de operaciones encubierta que llevó a cabo asesinatos y secuestros. Israel confirmó su papel en la matanza a Estados Unidos.

#### Mueren dos científicos

Ayoub Entezari, ingeniero aeronáutico de una instalación de investigación militar, y Kamran Aghamolaei, geólogo, murieron en mayo tras desarrollar síntomas de intoxicación alimentaria. Irán dijo que Israel los envenenó, pero Israel declinó hacer comentarios.

**2023:** Ataques del 7 de octubre. Militantes palestinos liderados por Hamas, que cuenta con el respaldo de Irán, atacaron a Israel, encendiendo una guerra mortal en Gaza. En solidaridad con Hamas, otras milicias respaldadas por Irán en la región, incluyendo Hezbolá en el Líbano y los hutíes en Yemen, también atacaron a Israel.

El líder supremo de Irán, el ayatolá Ali Jamenei, negó que Irán tuviera algún papel en los ataques del 7 de octubre. Pero los líderes de Hamas hablaron ampliamente sobre la recepción de aliados regionales, y los documentos muestran que el grupo discutió sus planes con Irán.

#### Un ataque aéreo en Siria

En diciembre, Irán acusó a Israel de matar a un oficial iraní de alto nivel en un ataque con misiles en Siria.

**2024:** Un ataque en Damasco y varias rondas de represalias. En abril, un ataque aéreo israelí contra un edificio de la Embajada iraní en Damasco mató a tres altos mandos iraníes y cuatro oficiales. Semanas después, Teherán lanzó más de 300 drones y misiles contra Israel, casi todos ellos derribados. Poco después, Israel atacó un sistema antiaéreo en Irán que protege una instalación nuclear.

#### Un asesinato en Teherán

En julio, Ismail Haniyeh, líder político de Hamas, fue asesinado en una explosión en una casa de huéspedes en Teherán dirigida por el Cuerpo de la Guardia Revolucionaria Islámica. Israel confirmó más tarde que estaba detrás de la matanza.

#### Ataque de buscapersonas

En septiembre, el embajador de Irán en el Líbano, Mojtaba Amini, perdió un ojo en un ataque masivo simultáneo de buscapersonas contra miembros de Hezbolá. Ataques similares contra dispositivos electrónicos siguieron en días posteriores, matando a decenas de personas e hiriendo a miles de personas. Israel confirmó más tarde que llevó a cabo los ataques.

#### Matan a líder de Hezbolá

En septiembre, Israel mató al líder de Hezbolá, Hassan Nasrallah, en ataques aéreos cerca de Beirut, capital del Líbano.

#### Irán se despide contra Israel

Irán disparó en octubre unos 180 misiles balísticos contra Israel, en represalia por los asesinatos de Israel del Sr. Nasrallah, Haniyeh y un comandante iraní. La mayoría fueron interceptados.

#### Israel apunta a las defensas aéreas de Irán

Israel lanzó ataques aéreos contra Irán a finales de octubre que destruyeron sistemas de defensa aérea destinados a proteger infraestructura crítica. Los ataques aéreos de abril y octubre eliminaron los sistemas de defensa aérea que Irán compró a Rusia, dijeron funcionarios iraníes e israelíes, incluyendo uno en el centro de Irán que es crítico para el programa nuclear del país.

**2025:** Netanyahu propuso al presidente Trump un plan para atacar sitios nucleares iraníes, que los miembros de la administración Trump debatieron durante meses. En abril, Trump decidió continuar con la diplomacia en su lugar.

Recientemente, Irán rechazó la demanda de la administración de detener todo el enriquecimiento de uranio, pero las conversaciones sobre su programa nuclear están programadas para continuar.

El 12 de junio, Trump dijo que existía el riesgo de que Israel pudiera atacar a Irán, torpedeando las conversaciones. Creo que lo arruinaría", dijo, agregando, podría ayudarlo en realidad, pero también podría arruinarlo.

# EEUU lanza alerta global tras atacar tres objetivos nucleares de Irán

**Conflicto.** Estados Unidos advierte de una represalia por su participación directa en el conflicto Israel-Irán por el riesgo nuclear



Uno de los bombardeos de EEUU contra una instalación nuclear en Irán.

PLANET LABSDPAPICTURE ALLIANCE

## REDACCIÓN CENTRAL Agencias

El Departamento de Estado de Estados Unidos emitió ayer una inusual alerta de seguridad mundial luego de que fuerzas estadounidenses lanzaran ataques aéreos contra instalaciones nucleares en Irán, incrementando los temores de represalias en Medio Oriente y otras regiones.

La advertencia, que llama principalmente a los ciuda-

danos estadounidenses a extremar precauciones en sus viajes, subraya el riesgo de posibles manifestaciones y ataques contra intereses de EEUU en el extranjero.

El mensaje fue difundido ayer en el sitio del Departamento de Estado, donde se señaló que el conflicto entre Israel e Irán ha provocado interrupciones en el tránsito aéreo y cierres periódicos del espacio aéreo en la región. Araíz de estos eventos, la diploma-

cia estadounidense ha elevado sus advertencias de viaje y ha comenzado a evacuar ciudadanos en zonas sensibles.

El detonante de esta nueva escalada fue el anuncio del presidente Donald Trump, quien confirmó que EEUU llevó a cabo ataques de precisión contra instalaciones nucleares iraníes, incluyendo los sitios de Fordo, Natanz e Isfahan, utilizando bombarderos B-2 y misiles Tomahawk. Esta

operación marcó una intervención directa y significativa, lo que ha generado inquietud por las posibles consecuencias globales.

Desde ese momento, el Departamento de Estado duplicó la cantidad de vuelos de evacuación de emergencia desde Israel hacia Europa, e inició la salida de personal no esencial de la embajada estadounidense en Líbano. La sede diplomática en Beirut ordenó la evacuación de familiares y empleados por lo que describió como una "situación de seguridad volátil e impredecible".

La ofensiva directa de EEUU en el conflicto Israel-Irán provocó una serie de reacciones. El Ministerio de Relaciones Exteriores de Rusia afirmó ayer que Moscú "condena enérgicamente" los ataques de Estados Unidos contra instalaciones nucleares de Irán y advirtió el riesgo de una nueva guerra mundial.

"La decisión irresponsable de lanzar misiles y bombas sobre el territorio de un Estado soberano constituye una flagrante violación del derecho internacional, la Carta de la ONU", señaló la cancillería.



## 1 Irán amenaza bases militares de EEUU

Ali Akbar Velayati, asesor del líder supremo de Irán, el ayatolá Alí Jamenei, dijo que las bases utilizadas por las fuerzas estadounidenses serán consideradas "un objetivo legítimo".



## 2 El papa León XIV insta a buscar la paz

El papa León XIV llamó a la comunidad internacional para que se ponga fin a los conflictos en Medio Oriente, con especial preocupación por la situación en Irán, Israel y Palestina.

## 3 Europa pide frenar la escalada de violencia

Francia movilizó ayer aviones militares para evacuar a sus ciudadanos de Israel. En tanto, la Unión Europea pidió a todas las partes evitar una escalada de violencia en Medio Oriente. En tanto, ve peligrar sus fuentes de gas por el conflicto.



## 4 Bolivia rechaza el bombardeo a Irán

"Condenamos enérgicamente el ataque arbitrario de EE.UU (...) Bombardear objetivos de esta naturaleza no solo pone en riesgo la paz regional y global, sino que vulnera principios del Derecho Internacional y la Carta de la ONU", cuestionó el presidente Arce.

# Guterres "alarmado" por bombardeo de EEUU

**Sin datos.** La OIEA afirmó que no puede confirmar los daños subterráneos a una de las instalaciones bombardeadas por EEUU

## REDACCIÓN CENTRAL Agencias

El secretario general de la Organización de Naciones Unidas (ONU), António Guterres, calificó ayer el bombardeo estadounidense de tres instalaciones nucleares en Irán como una "escalada peligrosa", tras ocho días de ataques mortales y contraataques en-

tre Teherán y Tel Aviv.

"Estoy muy alarmado por el uso de la fuerza por parte de Estados Unidos contra Irán hoy", afirmó el jefe de la ONU, reiterando que no hay solución militar. "Se trata de una escalada peligrosa en una región que ya se encuentra al límite, y una amenaza directa para la paz y la seguridad internacionales", dijo.



El secretario general de la ONU, António Guterres. ONU

El presidente Donald Trump pronunció un discurso televisado a la nación desde la Casa Blanca el sábado y afirmó que las instalaciones nucleares iraníes de Fordo, Natanz e Isfahán habían sido "totalmente destruidas", calificando el bombardeo de largo alcance como un "éxito militar espectacular".

Trump instó a los líderes iraníes a "hacer las paces" y volver a las negociaciones sobre su programa nuclear o sufrir una oleada de ataques mucho mayor.

Las autoridades iraníes aún no han confirmado el alcance de los daños en las tres instalaciones situadas en el centro de Irán. Según se ha informado, el ministro de Asuntos Exteriores iraní advirtió ese mismo día a Estados Unidos contra cualquier implicación en el conflicto que estalló el 13 de junio cuando Israel atacó Irán.

El director general del Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA), Rafael Grossi, dijo ayer ante el Consejo de Seguridad de la ONU que "nadie, ni siquiera el OIEA, está en capacidad de confirmar los daños subterráneos" en el sitio de Fordo.

# Bolivia ingresa en una epidemia de sarampión con 50 casos confirmados

**Contagios.** Al menos 30 por ciento de niños no fue vacunado contra el sarampión y el contagio de la enfermedad es alto

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El viceministro de Promoción y Vigilancia Epidemiológica, Max Enríquez, informó ayer que Bolivia ingresó en una fase de epidemia de sarampión, tras registrarse 50 casos confirmados y más de 300 sospechosos a nivel nacional.

Además, al menos el 30% de menores no tiene ninguna dosis contra el sarampión, por lo que es necesaria su inmunización en la medida que el contagio es alto, una sola persona puede contagiar hasta 18 niños, informó Enríquez.

“Hemos tenido los últimos casos en 2020, durante la pandemia que logramos controlar. En 2023 se presentaron tres casos más que

## MÁS DATOS

### El crecimiento de casos en el país

De los 50 casos confirmados, 47 están en Santa Cruz; dos en La Paz y uno en Potosí.

Ante la acumulación de niños no vacunados, el Ministerio de Salud en coordinación con el Ministerio de Educación perfila realizar la campaña de inmunización en las unidades educativas.

“Un niño que no esté vacunado pone en riesgo al resto de niños”, afirmó el viceministro de Vigilancia Epidemiológica, Max Enríquez.

El sarampión es una enfermedad infecciosa aguda y altamente contagiosa causada por un virus.



Personal de salud vacuna a niños. JOSE ROCHA

también fueron contenidos. Sin embargo, ahora tenemos 50 confirmados lo que nos coloca oficialmente en una situación de epidemia”, explicó Enríquez en conferencia de prensa.

La mayoría de los casos se

concentran en el departamento de Santa Cruz, pero el viceministro indicó que se ha emitido una alerta epidemiológica para los nueve departamentos del país.

Enríquez detalló que el 70% de los casos afecta a

personas menores de 19 años, principalmente a niños menores de cinco. Ante esta situación, instó a la población a acudir a los centros de salud para recibir la vacuna contra el sarampión, señalando que actualmen-

te hay disponibles 500 mil dosis a nivel nacional.

La autoridad consideró necesaria la vacunación en unidades educativas. “Hay más de 300 casos sospechosos de los que se está haciendo las investigaciones. Nosotros, frente a un caso sospechoso activamos las brigadas de bloqueo”, explicó Enríquez.

El viceministro reiteró que los factores para el brote de la enfermedad es la falta de vacunación. “Nos pone en alta susceptibilidad la acumulación de niños no vacunados (en los nueve departamentos). Por eso pedimos y vamos a hacer el trabajo de vacunación en las unidades educativas”, anunció.

Enfatizó que la inmunización es vital para frenar la propagación del sarampión, porque “con esta enfermedad tenemos que ser contundentes y masificar la vacunación para poder controlar y evitar que se siga diseminando”.

Los casos confirmados se presentaron en personas entre los 9 meses y 42 años de edad. “Frente a un caso sospechoso ya se activan las brigadas de bloqueo”, dijo.

## Trasladan a Siles a una clínica antes de ser llevado al penal

**Investigación.** El exministro de Justicia es investigado por caso denominado consorcio que involucra a vocales y jueces

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El exministro de Justicia, César Siles, se descompensó ayer poco antes de ser trasladado a la cárcel de Patacamaya, donde cumplirá detención preventiva por el lapso de cinco meses por el ‘caso consorcio’, y fue llevado a una clínica de salud.

La exautoridad permanecía en la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) a la espera de la notificación oficial para su traslado a la cárcel de Patacamaya, cuando presentó problemas de salud, por lo que una unidad de Bomberos se trasladó hasta el lugar para brindarle asistencia médica inmediata.

“(Siles) está delicado de salud, se han presentado ante-

cedentes médicos que él tiene, él ha recibido una cirugía y ahora por estas complicaciones está peor”, dijo la esposa de la exautoridad.

La justicia determinó enviar a la cárcel de Patacamaya por el lapso de cinco meses a César Siles, acusado por los delitos de consorcio y tráfico de influencias.

En la investigación del llamado ‘caso consorcio’ están involucradas otras altas autoridades judiciales. Están con detención el juez de Coroico Fernando Lea Plaza, la exvocal Claudia Castro, y el magistrado suplente del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Iván Campero.

La investigación del caso surgió a raíz de la decisión, la pasada semana, del juez de Coroico Marcelo Lea Plaza -



El exministro de Justicia, César Siles. APG

hoy detenido preventivamente-, quien, tras una acción de cumplimiento, trató de destituir a la magistrada del TSJ por La Paz, Fanny Coaquira, y en su lugar habilitar como magistrado a Iván Ramiro Campero Villalba, quien no

logró los votos suficientes en las elecciones judiciales.

El Presidente del TSJ, Romer Saucedo, en ese sentido, detalló el accionar del presunto consorcio para dar el “golpe” al Órgano Judicial.

## Gobierno instruye investigar causas de la muerte de ministro

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El Gobierno central informó se instruyó el inicio de investigaciones para esclarecer la muerte del ministro de Trabajo, Erland Julio Rodríguez Lafuente.

Rodríguez había participado por última vez en un acto público durante la celebración del Año Nuevo Aymara en la ciudad de El Alto, donde estuvo acompañado por sus colaboradores más cercanos.

La causa de la muerte de Rodríguez no fue precisada, aunque sí se conoció que ocurrió en su domicilio en El Alto. En esa urbe participó, según la estatal Agencia Boliviana de Información (ABI), de los actos oficiales para recibir el Año Nuevo Andino, Amazónico y Chaqueño. Hay fotografías suyas en la Ceja.

Sitios no oficiales anticipan que la causa del fa-

llecimiento fue una broncoaspiración.

Rodríguez Lafuente asumió la titularidad del Ministerio de Trabajo, Empleo y Previsión Social el 12 de agosto de 2023 y, desde entonces, impulsó una gestión caracterizada por el fortalecimiento de los derechos laborales, la inclusión social y el compromiso con la justicia laboral en Bolivia. Su fallecimiento, ocurrido este sábado 21 de junio de 2025, deja un vacío en la administración pública, pero también un legado visible de acciones concretas en favor de los trabajadores.

Durante su gestión, el ministro Rodríguez lideró un proceso de recuperación del Ministerio como “la casa del trabajador”.

Mantuvo el diálogo con organizaciones sindicales y sociales de todo el país, promoviendo soluciones a problemáticas laborales específicas.

# Un batallón de bomberos usará drones contra los fuegos forestales en el país

**Mitigación.** El Plan Nacional contra Incendios 2025 que se planificó para la restauración de las zonas afectadas por el fuego incluye la reforestación y forestación en las regiones más afectadas

.....  
**ALEJA CUEVAS**  
*La Prensa*

Con el inicio de la temporada de quemados, las FFAA prepara un contingente de bomberos, drones, campers o vehículos aptos para que personas residan en su interior, que también pueden ser estructuras fijas, compañías operativas y un sistema de monitoreo para prevenir y enfrentar los incendios forestales.

“Estamos en mejores condiciones de preparación que en 2024. Actualmente, un grupo de oficiales superiores de las Fuerzas Armadas se capacita con expertos en el Centro Nacional de Formación para Expertos en Desastres Naturales”, informó el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes. Durante la socialización del Plan de Acción de Prevención de Incendios Forestales 2025, proceso ejecutado en la primera semana de este mes, el comandante general del Ejército, Eduardo Aguilar, explicó las tres fases del programa. La primera consiste en la reducción de riesgos, en la que el Ejército, a través de un convenio con la Autoridad de Bosques y Tierras (ABT), establecerá cuatro campers móviles o fijos, que permiti-

rán monitorear quemados ilegales en zonas críticas identificadas por la ABT.

Además, se desarrollarán campañas de concienciación sobre la reforestación y limpieza de zonas, a través de efectivos del servicio premilitar.

La segunda fase, enfocada en la respuesta, contempla la creación de un batallón de bomberos en el municipio de San Ignacio de Velasco, departamento de Santa Cruz, con base en el Regimiento de Infantería 10 “Warnes”. “Este batallón estará compuesto por 450 bomberos con todas las capacidades operativas”, apuntó el comandante castrense.

También explicó que, para la vigilancia y reconocimiento de las zonas, se dotará de drones. Además, se refaccionan vehículos de mediano tonelaje y se adquirirá 10 camionetas de doble tracción, se instalarán cocinas móviles para contar con tres compañías operativas dispuestas para que Defensa Civil y el Comando de Respuesta Frente a Eventos operen cuando sea necesario.

La implementación de esta

unidad cuenta con un presupuesto de 11 millones de bolivianos, de los cuales 3,5 millones son aportados por el Vice-ministerio de Defensa Civil y 7,5 millones por el Ejército.

En la tercera fase, consiste la rehabilitación. En Roboré, un batallón ecológico y productivo se transformará en un centro de producción de viveros forestales con especies nativas maderables, no maderables, ornamentales y frutales, para restaurar zonas después de los incendios. Además, se gestiona con otra institución la creación de un centro veterinario para atender a los animales afectados.

“Las tres fuerzas mejoraron su capacidad operativa, construyeron más carros

bomberos, se ha hecho prototipos de robots bomberos, se van a movilizar comandos de tareas conjunta para trabajar en el ámbito de la prevención”, destacó.

El plan priorizará 84 municipios que recurrentemente sufren incendios, de los cuales, 47 son considerados críticos debido a su ubicación en la Amazonia y reservas naturales.

.....  
En 2024, 12,6 millones de hectáreas fueron dañadas por el fuego, con mayor afectación en Santa Cruz y Beni.  
.....



Incendios en el oriente del país que se registraron en 2024. RRSS



Bomberos combaten los incendios. LOS TIEMPOS



Las zonas quemadas. LOS TIEMPOS

## CAN respalda elecciones en Bolivia y pide a la comunidad acompañar

**Comicios.** El país se prepara para las elecciones presidenciales de agosto de 2025 con más de 8 millones de votantes

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Abi*

La Comunidad Andina (CAN) expresó su respaldo al proceso electoral en Bolivia y exhortó a la comunidad internacional y a los organismos regionales

acompañar y apoyar al Estado Plurinacional “en este momento clave”.

Los países miembros de la CAN “respaldan con firmeza al proceso democrático en el Estado Plurinacional de Bolivia, así como al



Las banderas de los países de la CAN. CAN

respeto a sus instituciones, en su papel fundamental como garante de elecciones libres, transparentes y legítimas”, refiere la declaración especial del bloque andino.

Asimismo, los gobiernos de Colombia, Ecuador, Perú y Bolivia, en el marco del ordenamiento jurídico y los principios de la integración andina, expresaron “su profunda preocupación por los recientes acontecimientos y hechos de violencia que ponen en riesgo la gobernabilidad y la celebración del proceso electoral en Bolivia, afectando la estabilidad democrática y el derecho del pueblo boliviano a ele-

gir a sus autoridades mediante el sufragio libre y soberano”.

Seguidores de Evo Morales bloquearon diferentes vías de Bolivia por más de dos semanas en demanda de su habilitación como candidato presidencial. La protesta fue violenta y en Llallagua, Potosí, se asesinó a tres policías que llegaron para desbloquear y liberar a la población de un cerco que los dejaba sin comida.

También fue asesinado un estudiante de secundaria en esa región. Similar suerte corrió un policía en un punto de bloqueo en Cochabamba.

# Clásico de emociones, con división de honores entre Wilstermann y Aurora

**De ida y vuelta.** Los Aviadores anotaron el primer gol mediante Bobadilla, mientras Ramallo marcó el tanto de la paridad, anoche en el estadio Sudamericano Félix Capriles, en el torneo profesional

.....  
REDACCIÓN CENTRAL  
La Prensa

Wilstermann y Aurora no pudieron sumar de a tres, empataron 1-1 anoche en entretenido partido jugado en el estadio Félix Capriles, en el cierre de la fecha 11.

Los "rojos" ganaban el partido con gol de penal de Héctor Bobadilla, pero luego, el "equipo del pueblo" logró empatar mediante Rodrigo Ramallo. Luis Cárdenas, golero de Aurora, fue la gran figura del partido, tapó al menos tres claras acciones de gol de los Aviadores que tuvieron a un jugador más en el segundo tiempo.

El clásico 160 tuvo un primer tiempo luchado,

con Aurora en procura de anotar, Rodrigo Ramallo, fue el jugador más adelantado, en función de ataque, por eso tuvo más de una oportunidad de marcar la diferencia.

Poco a poco le fue tomando el pulso Wilstermann que intentaba con los paraguayos Bobadilla y Cáceres, sus jugadores más adelantados.

No obstante, esta situación, el primer tiempo terminó sin apertura de marcador.

El segundo tiempo fue más emotivo que el primero, de

entrada, una falta de Robles a Cáceres fue pitada penal por el árbitro Bruno Vera. Nadie discutió, y fue Héctor Bobadilla, quien rubricó el primero con potente zurdazo.

Llegaron los mejores momentos de Wilstermann que parecía que podía conseguir su primer triunfo en el presente certamen. Mucho más tras la expulsión de Amarilla por falta a Tumiri. Con uno menos se le hizo cuesta arriba a Aurora, pero se esforzó bastante por buscar el gol del empate.

Bobadilla a los 80 remató al palo, mientras Cárdenas no pudo hacer nada. Estaba más cerca el gol de Wilstermann, pero Ramallo, aprovechó una distracción

defensiva para empalmar un pivoteo de uno de sus compañeros, para marcar el 1-1 que lo celebró con su parcialidad que alentó durante todo el partido.

Los Aviadores buscaron el segundo e hicieron crecer la figura de Cárdenas que a los 85 y 86 tuvo dos atajadas sensacionales que impidieron de festejar a sus rivales, Chumacero, Bobadilla se tomaban las manos con la cabeza.

A los 91', Machado cometió una falta y fue expulsado por el árbitro Vera por doble

## TABLA DE POSICIONES

Torneo "todos contra todos"

Equipo	PJ	PTS
Always Ready	11	27
The Strongest	11	25
Blooming	11	21
Bolívar	11	20
GV San José	11	17
Tomayapo	11	13
U de Vinto	11	13
Oriente	11	12
ABB	11	12
San Antoni	11	11
Guabirá	11	11
Independiente	11	10
N.Potosí	11	9
Real Oruro	11	8
Wilstermann	11	5
Aurora	11	-18

amarilla. El partido estaba para cualquiera, Chumacero en los descuentos desperdició la oportunidad más clara para anotar, sólo frente al arco, pateó al suelo, y el balón fue a las manos de Cárdenas, mientras el jugador del rojo se tomaba la cabeza con las manos.

Wilstermann y Aurora sumaron muy poco, aunque desataron la emoción de sus hinchas; los primeros se quedan con cinco puntos, mientras los segundos tienen -18.

Wilstermann: Lucas Salinas, Robson dos Santos (Josué Mamani), Gonzalo Castillo, Rafael Corrales (Adriel Guillermo), Nicolás Villarroel,



El clásico entre Aurora y Wilstermann, ayer, terminó igualado. FOTOS: JOSE ROCHA

Claudio Ancieta (Luis Rodríguez), Alejandro Chumacero, Cristian Machado, Alex Cáceres, Alejandro Barrón (Edwin Tumiri), Hector Bobadilla. DT: Cristian Chávez

Aurora: Luis Cárdenas, Oscar Vaca, Sebastián Viviani (Anghelo Sejas), David Robles, Cristian Enciso, Jair Torrico; Didí Torrico, Amilcar Sánchez (Alfredo Amarilla), Carlos Sejas, Ramiro Ballivián, Rodrigo Ramallo. DT: David Quiruchi  
Arbitro: Bruno Vera  
Goles: Bobadilla (W) 50', Ramallo (A) 82'.



El partido entre Rojos y Celestes.

## El Tigre llega al segundo lugar tras ganar 2-1 el clásico paceño

**Torneo.** El Tigre se acercó al líder del campeonato, Always Ready, con un total de 25 puntos acumulados

.....  
REDACCIÓN CENTRAL  
La Prensa

The Strongest demostró que está más entero que Bolívar, ganó ayer el clásico nacional con un gol de Enrique Triverio (2-1), quien siempre aparece en el mo-

mento justo, y gracias a una buena lectura de juego de Carlos Bustos que en el segundo tiempo le cambió la cara al equipo atigrado.

Bolívar no atraviesa un buen momento futbolístico, comenzó muy bien, sobre todo en el primer tiem-



El clásico The Strongest y Bolívar, ayer. APG

po cuando incluso anotó el primer gol, pero poco a poco bajó la presión sobre el equipo rival que en el segundo tiempo mostró su mejor versión.

Su técnico reconoció que en el segundo tiempo se cansaron y no estuvieron a la altura del rival que los llevó por delante.

Una mención aparte la idea de juego que propuso Carlos Bustos, que en el entretiempo seguro habló fuerte a sus jugadores, porque ingresaron con otra mentalidad, le dieron la vuelta al marcador y anotaron en el momento justo.

En el primer tiempo, Bolívar terminó con el marcador

a favor tras buena jugada de Patricio Rodríguez, desbordó por la izquierda, envió un centro que empalmó bien Ervin Vaca para el 1-0.

En el segundo tiempo todo cambió, The Strongest se llevó por delante a su tradicional rival. Joel Amoroso recibió un buen pase gol de Jeyson Chura, con derechazo al costado demostró que no sólo sabe driblear sino también marcar goles (1-1).

Y, 11 minutos después, vino la guapeada de Triverio, otro centro que le permitió ganar en el salto a su rival y con fuerte cabezazo mandó el balón al fondo de las redes (2-1).

# Real Madrid demuestra su poder y derrota a Pachuca en el Mundial

**Disputado.** El elenco merengue tuvo que luchar bastante para superar a los "tuzos", incluso jugaron con uno menos

REDACCIÓN CENTRAL  
Agencias

Real Madrid fue contundente y derrotó a Pachuca por 3 a 1 por la segunda jornada de la zona H del Mundial de Clubes, en duelo disputado en el Bank of America Stadium, de Charlotte.

Los españoles, que jugaron con uno menos casi todo el partido, remataron tres veces al arco y fueron goles. Con los mexicanos sucedió todo lo contrario: intentó 11 disparos, pero ingresó uno solo e hizo lucir a Thibaut Courtois, una de las figuras del encuentro. Los de Xabi Alonso llegan a la definición del grupo H con chances de ganarlo. Por su parte, los Tuzos queda-

## EL DATO

### El resultado y la polémica

Con el 3-0 y goleada en el bolsillo tras todo lo que pasaron en el partido, era un premio, pero Pachuca no renunció, así que buscó siempre al menos un gol. El premio para Pachuca llegó y alcanzaron a un 3-1 gracias a Elías Montiel para vencer a Thibaut Courtois que no tuvo chance de reaccionar.

El argentino Gustavo Cabral y Antonio Rudiger del Real Madrid tuvieron un duro encontrón con una acusación del alemán, de que fue insultado con palabras racistas.

ron eliminados con una fecha por delante.

Los blancos acudían al encuentro con un sabor agri dulce tras el empate ante el Al-Hilal. Necesitaban una victoria que les mantuviera vivos en la competición y les infundiera confianza. La expulsión de Asencio en el minuto seis tiñó el partido de negro para los blancos. Pero tiraron de esencia y garra para suplir esa desventaja.

Los merengues no comenzaron de buena manera su partido y tuvieron que trabajar más de la cuenta durante casi media hora, pues los mexicanos se plantaron y lograron llegar de a poco.

Y es que en tan solo siete minutos Real Madrid empezó a jugar con uno menos tras



El Real Madrid y el plantel que presentó ante el Pachuca, ayer. REAL MADRID

la expulsión de Raúl Asencio y eso hizo que Pachuca se motivara más para meter sustos con Salomón Rondón. Los "Tuzos" eran superiores, pero todo se fue esfumando tras anotaciones de los españoles.

Aunque de a poco llegaban los dirigidos por el técnico Xabi Alonso, solo hasta los 35 llegó la apertura del marcador con un buen remate del inglés Jude Bellingham, quien definió de gran manera dentro del área para mandarla a un rincón.

Real Madrid se tomó más confianza y empezó a soltarse por los costados, logrando tener aproximaciones con Vinicius Junior, mientras que Pachuca tras el gol bajó un poco su intensidad para atacar.

Lo mejor que le pudo pasar al Real Madrid fue haber marcado el 2-0 antes de finalizar el primer tiempo, pues eso le dieron Gonzalo García hace un gran pase a Arda Güler para que los españoles tomaran un respiro y encaminaran la victoria.

El segundo tiempo también fue bastante animado, pero Real Madrid salió con la jerarquía que lo caracteriza, pero Pachuca estuvo atento para no dejar encajar más goles y los hizo trabajar.

La victoria se veía, pero el de la tranquilidad del Real Madrid llegó con el uruguayo Federico Valverde tras un remate brillante que envió de manera soberbia al arco y aprovechar así la asistencia bien medida de Brahim Díaz.

# Juventus se clasifica a octavos de final con un triunfo ante el Wydad

**Torneo.** Los equipos son parte del Mundial de Clubes de la FIFA que se disputa en Estados Unidos



El festejo de los jugadores de Juventus. JUVENTUS

REDACCIÓN CENTRAL  
Agencias

Juventus le ganó 4-1 a Wydad Casablanca por la fecha 2 del grupo G y se clasificó a los octavos de final del Mundial de Clubes. Nicolás González arrancó en el banco y entró en el segundo tiempo. Kenan Yildiz fue la figura del partido

con un doblete, mientras que uno en contra de Abdelmounaim Boutouil y un penal Dusan Vlahovic liquidaron el encuentro, que tuvo el descuento de Theminkosi Lorch para los marroquíes con una exquisita definición.

Juventus arrancó sabiendo que el triunfo lo clasificaba directamente a los octavos de

final y abrió el marcador a los 7 minutos de juego. Kephen Thuram armó una gran jugada con Kenan Yildiz, que encontró un espacio, remató y tras el rebote en un defensor, marcó el 1-0. Al poco tiempo, el turco hizo una genialidad y estampó el 2-0. Andrea Cambiasso empezó a eludir rivales en la cercanía del área y cuando parecía que perdía la pelota, la punteó para la llegada de Yildiz.

A los 24 minutos, Juventus quedó mal parado tras un lateral y Nordin Amrabat lanzó una habilitación majestuosa para la aparición de Theminkosi Lorch, que enfrentó al arquero y le picó la pelota para poner nuevamente en partido al Wydad, que se puso 2-1. A los 13 minutos del complemento, Juventus liquidó el partido por completo.



El acto de premiación, ayer. BOLIVIA OPEN

# Tenis: Zeballos y Arias logran el subcampeonato

**Nacional.** El certamen se disputó nuevamente en el país con una gran participación y apoyo del público

REDACCIÓN CENTRAL  
La Prensa

Federico Zeballos y Boris Arias se consagraron subcampeones del Challenger Bolivia Open que finalizó el sábado en Santa Cruz, donde por cuarto año consecu-

tivo se disputó este torneo en el país. El principal certamen profesional de la rama masculina en el país se llevó adelante durante una semana en las canchas del Club de Tenis Santa Cruz.

Zeballos y Arias, la mejor dupla del Bolivia en la actua-

lidad, estuvo muy cerca de conquistar el título tal y como lo hicieron en la edición de 2023.

Ambos conformaron la mejor dupla del torneo y superaron cada ronda hasta instalarse en la gran final.

En primera fase derrotaron al estadounidense Dali Blanch y al español Diego Barreto (6-2 y 6-4), en cuartos superaron a los argentinos Santiago De La Fuente y Genaro Olivieri (un doble 6-4) y en semifinales vencieron a los hermanos peruanos Arklon y Conner Huertas del Pino (2-6, 6-3 y 10-8).

La gran final se jugó el sábado, en la cancha central, ante los segundos sembrados de la competición, los argentinos Mariano Kestelboim y Gonzalo Villanueva, quienes ganaron por 6-3 y 6-2.

Bolivia también tuvo presencia en el torneo individual y el más destacado fue Juan Carlos Prado al llegar hasta los octavos de final, instancia en la que perdió con el uruguayo Franco Roncadelli: 6-4, 6-7(4) y 6-4.

El argentino Alex Barrena se consagró campeón del certamen al superar a Roncadelli (5-7, 7-5 y 6-3).

# Descargan 41 millones de litros de gasolina; YPFB agiliza envíos

**Combustible.** Se espera que haya mejores condiciones meteorológicas para descargar 103,2 millones de litros de diésel y crudo

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) e YPFB Transporte iniciaron ayer la descarga de 41 millones de litros de gasolina del buque tanque Sky Rider en la Terminal Marítima Sica Sica, administrada por la estatal petrolera en Arica.

“El amarre de este buque fue exitoso en la terminal marítima. Luego del atraque se inició la operación de descarga y bombeo del combustible, a través del ducto submarino, hasta llegar a los tanques de la Planta de Almacenamiento en la Terminal Terrestre Arica”, indicó Marcos Durán Cordero, director de Comercialización e Importación de Hidrocarburos de YPFB.

Las condiciones climatológicas favorables de mar y meteorología permitieron al personal operativo de YPFB Transporte S.A., realizar el desembarque del combustible líquido.

La estatal petrolera trabaja en la logística de despacho de hidrocarburos líquidos desde la Terminal Terrestre Arica con destino a diferentes plantas de almacenaje de YPFB, para posteriormente enviar el producto a las estaciones de servicio del país.

Los buques tanque Mitchell, Prometei, Jin Hui, Sino Source y Fourni, se encuentran en inmediaciones de la terminal marítima y aguardan condiciones meteorológicas favorables para descargar aproximadamente 103,2 millones de litros



La descarga de la gasolina en el puerto de Arica. YPFB

entre diésel, gasolina y crudo.

Asimismo, Durán Cordero, ratificó que la importación de combustibles se gestiona a través de diversos puntos de entrega para garantizar una

cobertura eficiente en todo el país. Para la logística de importación y distribución, se emplean rutas de ingreso por Argentina, Chile, Paraguay y Perú.

# Ligan la falta de aceite a una sobredemanda de los consumidores

REDACCIÓN CENTRAL  
Agencias

Ante la falta de aceite comestible en los mercados y supermercados, el Gobierno alista la venta de un producto nacional en las tiendas de Emapa a partir de julio y atribuye la escasez a la sobredemanda a la acumulación de los consumidores.

Los datos del consumo per cápita de aceite, que es de 8,5 a 8,6 litros por persona al año, no conciben con la demanda generada en el último tiempo, por lo que hay una sobredemanda destinada a la acumulación y sensación de falta de desabastecimiento, informó el viceministro de Industrialización, Luis Siles.

“Si uno analiza el consumo per cápita, ya se demuestra que realmente la gente está solo acumulando, es decir, ya no es una necesidad”, aseguró en respuesta a



El control de la venta de aceite comestible. J. ROCHA

las largas filas vistas en puntos de venta de aceite comestibles en mercados y en las tiendas de la estatal Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa).

La producción de aceite se incrementó en 40%, como resultado de un acuerdo con las empresas privadas.

Con el incremento de la producción se reguló el precio y retornó a los Bs 14 el litro de aceite comestible en los mercados locales.

# CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)  
esq. Chuquisaca,  
Cochabamba

69415579 



Capitolio  
**Donal**

# Alcaldía reforzará controles por San Juan y multa por quemas es de Bs 2 mil

**Dato.** Inician operativos de control en diversos puntos de la ciudad para decomisar juegos artificiales y evitar quemas en San Juan

.....  
**EVELYN ROJAS**  
 La Prensa

Con el fin de preservar el medio ambiente y proteger la salud de la población, la Alcaldía de Cochabamba inició con los operativos de control en diversos puntos de la ciudad para decomisar juegos artificiales y evitar la quema durante las celebraciones de la noche de San Juan.

El jefe de Defensa al Consumidor de la Intendencia Municipal, Enrique Vizcarra, informó que ya se procedió al decomiso de pirotecnia en puestos ubicados sobre la avenida San Martín, y que todo el material incautado será destruido, conforme establece la normativa municipal vigente.

“Los controles se extenderán durante todo junio, en

cumplimiento de la ordenanza municipal 4210/2011, que prohíbe tanto la venta de fuegos artificiales como el encendido de fogatas”, explicó Vizcarra.

La normativa establece una multa de Bs 2.000 para quienes infrinjan estas disposiciones. A su vez, la jefa de la Unidad de Gestión Atmosférica de la Dirección de Medio Ambiente, Gabriela Ríos, indicó que los operativos se realizan en coordinación con las subalcaldías y otras unidades operativas, incluyendo campañas de concientización en mercados y unidades educativas. “Se han identificado puntos críticos donde históricamente se registra mayor venta de pirotecnia y quema de fogatas”, señaló.

El despliegue principal



El control de las fogatas en una noche de San Juan. DANIEL JAMES

del personal se llevará a cabo la noche del 23 de junio, desde la plaza de Las Banderas, donde se organizarán brigadas para controlar

distintos sectores de la ciudad.

El secretario de Salud, Aníbal Cruz, hizo un llamado a la población para evitar el uso de fuegos pirotécnicos, recor-

dando que estos artefactos pueden agravar enfermedades respiratorias y representar un serio riesgo para la salud pública.

“Apelamos a la conciencia ciudadana para tener una festividad sin humo ni explosiones, por el bien de todos, especialmente de los más vulnerables”, afirmó.

Vizcarra, afirmó que harán respetar las normas municipales, que toda pirotecnia decomisada será destruida y que los operativos se intensificarán en los días previos a San Juan, para garantizar un ambiente más limpio y seguro para la población cochabambina.

“Durante la noche de San Juan como brigada de atención de emergencias de la UGR del municipio de Cochabamba vamos a dar prioridad a lo que es el Parque Tunari, haremos el control a través de la cámara térmica así también los patrullajes con nuestros 21 bomberos forestales”, indicó el jefe de la UGR, Dennis Rosales.

Autoridades piden a la población celebrar con responsabilidad, evitar el uso de materiales inflamables y priorizar actividades familiares que no representen un riesgo para el medio ambiente ni la salud pública. Las líneas habilitadas ante cualquier eventualidad son: 151 o 615-61515.

## TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,  
 Las Torres Mall,  
 Sopocachi, La paz - Bolivia

## EDITORIAL

## San Juan y el medioambiente



Cochabamba tiene esta noche un gran compromiso con el cuidado del medioambiente y continuar con la tendencia de los últimos años de reducir las quemadas y la contaminación atmosférica. La premisa es pasar la noche "más fría del año" sin las tradicionales fogatas del pasado y optar por otras alternativas.

En 2024, el comportamiento de la ciudadanía que redujo el encendido de fogatas y el uso de los juegos pirotécnicos permitió disminuir la contaminación atmosférica. Las concentraciones e partículas de carbón y otras sustancias disminuyeron en más del 20% respecto del mismo día de 2023.

Las autoridades buscan reducir al mínimo la contaminación ambiental en San Juan, lo que es difícil pues estamos ya en invierno y sus bajas temperaturas provocan un fenómeno denominado inversión térmica, es decir que la capa de aire frío en las alturas tiende a bajar, impide que se disipe el aire repleto de humo que está encima de la ciudad y la contaminación atmosférica permanece más tiempo.

En la ciudad de Cochabamba, las quemadas y el uso de juegos pirotécnicos están restringidos y sancionados por la Ordenanza Municipal No. 4210/2011. La normativa faculta, además, a la Intendencia Municipal a retirar de la venta los fuegos artificiales, desde las estrellitas hasta las bengalas, debido a que son fuentes que deterioran la calidad del aire. Y también se pueden aplicar otras sanciones, como las multas pecuniarias, principalmente, a los que encienden fogatas.

La Dirección de Medio Ambiente del municipio activó, desde comienzos de junio, mecanismos para evitar más contaminación. "Instamos a los comerciantes a no arriesgarse a perder su mercadería", advirtió el director de Medio Ambiente, Elvis Gutiérrez, cuando anunció que los controles serán permanentes para que Cochabamba no amanezca el 24 de junio con su atmósfera más contaminada.

El gran desafío es que las acciones que se realizan en la ciudad se repliquen en todos los municipios del eje metropolitano, desde Sacaba hasta Sipe Sipe, debido a que la contaminación que se genera en cada rincón de la región afecta a todos, porque el humo y el hollín se expanden.

Otra razón para dejar de utilizar las bengalas y todo tipo de pirotecnia, que de alguna manera se usan para reemplazar las fogatas en San Juan, es la salud de las mascotas que sufren con las explosiones.

Además, la contaminación por el humo de las quemadas y de los juegos pirotécnicos perjudica la salud de las personas más vulnerables: niños, mayores de 60 años y enfermos de las vías respiratorias.

El tiempo nos ha demostrado que se puede tener un San Juan sin contaminación y que al día siguiente se puede tener un cielo limpio y respirar un aire de buena o calidad regular. Las autoridades harán su parte, pero el desafío es personal, cada uno tiene en sus manos el poner su granito de arena para tener un aire menos envenenado.

No es habitual que Bolivia figure en los informes globales sobre riesgo alimentario. Y, sin embargo, allí estamos, señalados entre los países que requieren seguimiento internacional ante el riesgo de inseguridad alimentaria aguda, según informe de la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO) y el Programa Mundial de Alimentos (PMA).

Así, a partir de junio de este año, 2,2 millones de bolivianos podrían enfrentar dificultades graves para acceder a alimentos. El dato no es menor; representa casi una quinta parte de la población.

Conviene, antes que nada, evitar lecturas precipitadas. Nadie ha afirmado que Bolivia esté al borde de una hambruna masiva. La categoría utilizada por el informe Hunger Hotspots corresponde a una "fase 3" de alerta, que es una situación grave, pero aún no crítica. No estamos en los niveles de Sudán, Gaza o Haití, donde confluyen guerra, colapso institucional y desplazamientos forzados.

Pero más allá de esta aclaración, tampoco podemos refugiarnos en la autocomplacencia. Figurar en ese mapa es ya un síntoma preocupante de un deterioro silencioso. El informe identifica tres causas inmediatas, inflación persistente, reducción de reservas internacionales y escasez de combustible.

A estas causas se suman factores estructurales como los efectos del cambio climático, la caída de los ingresos reales y los bloqueos recurrentes que interrumpen el abastecimiento inter-

## Inseguridad alimentaria, un riesgo que nadie quiere mirar



JAVIER VISCARRA VALDIVIA

El autor es diplomático,

no. Todo ello converge en una frase que no debería pasar desapercibida: "el acceso a alimentos está siendo erosionado de forma sostenida".

La reacción oficial no tardó en llegar. El Sistema de Naciones Unidas en Bolivia emitió un comunicado para aclarar que el país no enfrenta una situación de hambruna ni se encuentra entre los trece de mayor preocupación mundial. Si bien la precisión técnica es válida, el tono elegido sugiere más un intento por apaciguar titulares que por afrontar el fondo del asunto. Porque lo cierto es que Bolivia sí ha sido incluida, de manera explícita, en el informe que alerta sobre un deterioro grave en la seguridad alimentaria.

El problema, por tanto, no es semántico ni mediático. Es estructural, social y político. Las causas son múltiples, pero todas remiten a un patrón reconocible; la incapacidad del Estado para proteger a su población más vulnerable.

Durante casi dos décadas, la política económica del Movimiento al Socialismo (MAS) ha oscilado entre el volun-

tarismo retórico y la improvisación práctica. Se construyó una narrativa de soberanía alimentaria sin consolidar su base productiva. Se generó una peligrosa dependencia de las importaciones sin reservas que garanticen su sostenibilidad. Y se priorizó la fidelidad política sobre el fortalecimiento institucional y técnico.

A ello se suma un elemento que el informe no recoge, pero que el país conoce de memoria; los bloqueos como arma política. Muchos de ellos impulsados por el jefe del mismo partido de gobierno, que han derivado en cortes prolongados de caminos, pérdida de alimentos, escasez de combustibles, paralización de cosechas y colapso en servicios esenciales. Cada marcha o paro en nombre de la "democracia" mina, en los hechos, la seguridad alimentaria de millones. Y eso tiene nombres y apellidos.

Bolivia no necesita alarmas vacías, pero sí necesita políticas claras. La inclusión del país en este informe no es una condena, sino una advertencia seria. Ignorarla, relativizarla o minimizarla sería repetir las omisiones que nos han traído hasta esta situación.

La seguridad alimentaria no es solo un indicador técnico. Es un derecho humano y una obligación estatal. Urge recuperar reservas, estabilizar precios, proteger al productor rural, garantizar la distribución y reducir la dependencia del exterior. Todo eso exige visión estratégica, voluntad política y, sobre todo, poner fin a la lógica del bloqueo y la fractura como herramienta de poder. No hay soberanía sin pan. No hay dignidad con hambre. Y no habrá futuro mientras el país figure en los mapas que nadie quiere mirar.

## EL SATÉLITE DE LA LUNA

## Rebautizar al Estado



FRANCESCO ZARATTI

El autor es físico

La histórica y cíclica crisis de Bolivia se ha agudizado en los últimos 20 años, abarcando prácticamente todos los campos de la vida política, económica y social.

En vísperas de la celebración del Bicentenario de la República y a pocas semanas de las elecciones generales del 17 de agosto, mucho se habla de "refundar" el Estado o de aplicarle una "profunda reingeniería" y no faltan los que propugnan unas, no bien precisadas, "reconducciones" del proceso de cambio; son, irónicamente, los mismos responsables de haber conducido el país hacia el colapso.

Hace unos días, participé en un bautizo y esa milenaria liturgia me proporcionó la convicción de que el Estado boliviano más que refundado, reconducido o "reingenierado", necesita ser rebautizado.

Una parte fundamental del bautismo es la interrogación que hace el celebran-

te al bautizado o, en su caso, a los padres y padrinos, la cual se compone de dos partes: ¿renuncias...? y ¿crees...?

Empezamos por las renunciaciones. En el rebautizo de la bicentenario Bolivia, le preguntaremos a sus más de once millones de ciudadanos.

¿Renuncian al autoritarismo abusivo, al odio y a la venganza; a las ideologías foráneas trasnochadas, al poder con el fin de enriquecerse y enriquecer a sus familiares y amigos y al manoseo de la justicia y de las instituciones del Estado? Los niveles más abrasadores del Infierno esperan a los corruptos y a los corruptores.

¿Renuncian al estatismo secante y aprovechador; a anteponer el aprovechamiento salvaje de los recursos naturales a la preservación de la vida y del medioambiente; a fomentar la burocracia asfixiante; a tolerar la corrupción bajo cualquier pretexto; a preferir la ignorancia y la incompetencia en el manejo del Estado a la preparación académica y a la experiencia profesional; a empecinarse a mantener subsidios universales e insostenibles que, al final, benefician más a los que más tienen? Porque no habrá indulgencia para esos irresponsables.

¿Renuncian a volver a ser cómplices de la fabricación de monstruos políticos, por ingenuidad, por ambición personal o académica, por pegadas, por interés político o económico, por venganza o por la ilusión de controlarlos? El Purgatorio está lleno de varones y mujeres que cayeron en esa tentación.

¿Creen en la democracia y en el Estado

de derecho; en la independencia de los poderes; en el desafío de convivir como una comunidad "pluri-multi" (étnica, cultural, social, regional, lingüística, etaria); en la libertad de expresión; en la igualdad de los ciudadanos en derechos y obligaciones; en la ética y transparencia en el servicio público; en suma, como insistía el papa Francisco, en que "la realidad es superior a la ideología"?

¿Creen en la inversión privada constructiva y en la seguridad jurídica para todos; en la deuda que cada generación tiene con las siguientes en cuanto a preservar la riqueza medioambiental y aprovechar de manera sustentable los recursos naturales y las fuentes de energía; en el poder de la educación y en el valor de la salud, cuya financiación no es gasto sino inversión; en suma, citando también al Papa Francisco, en que "el tiempo es superior al espacio"?

¿Creen, en la convivencia pacífica, en el diálogo, en el respeto mutuo en los valores morales y en la primacía de la verdad; en suma, en que "nunca se hallará una manera correcta de hacer algo incorrecto" (Becky Craven)?

En fin, si renunciamos a todo lo negativo mencionado (y a mucho más) y creemos en los valores expuestos (y en otros más) con seguridad podemos empezar en unidad el tercer siglo de existencia como país independiente con renovada esperanza de un desarrollo real, universal y sostenible, porque "la unidad es superior al conflicto" (Papa Francisco).

## Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943  
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953  
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967  
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)  
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS  
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO  
José María Reyes García

GERENTE GENERAL  
Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN  
Katuska Vásquez

EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.  
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.  
EDITOR DE OH!: Lucero Claros  
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G

# Cochabamba: Vislumbra la 17ª versión del Festival de Teatro Bertolt Brecht



**Iniciativa.** Un ciclo de talleres levanta el telón de la actividad cultural que se erige como una de las más importantes en el contexto nacional

.....  
**EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS**  
*Los Tiempos*

**L**lega la decimoséptima edición del Festival de Teatro Bertolt Brecht organizado por el Instituto Cultural Boliviano Alemán de Cochabamba con el patrocinio del Goethe Institut de La Paz.

Este festival emerge en Cochabamba en 1998, recordando el centenario del nacimiento del poeta y adquiere el nombre de uno de los dramaturgos alemanes y mundiales más destacados de todos los tiempos: Bertolt Brecht, quien fuera, además, el padre del Teatro Épico. Su legado inspiró a una dramaturgia cuestionadora y comprometida con la realidad social.

**Dos partes**

Este año, el festival se llevará a efecto en de dos partes: la primera constará de un ciclo de diversos talleres de formación en artes escénicas, y contiene una temporada de presentaciones de obras selectas, entre las que destaca una de danza-teatro proveniente de Alemania, a desarrollarse en la segunda semana de octubre.

En este ciclo se llevarán a cabo tres talleres. El primer taller de "Maquillaje y Caracterización de Personajes" se desarrollará del 8 al 11 de Julio, el segundo es de "Creación escénica a través del Juego" y se celebrará del 11 al 15 de agosto, y el tercer taller de

"Teatro de calle" se llevará a cabo del 8 al 12 de septiembre.

**"La piel del personaje"**

La "Piel del Personaje" es una experiencia formativa dedicada al arte del maquillaje escénico, que se llevará a efecto del 8 al 11 de julio desde las 19:00 en instalaciones del Instituto Cultural Boliviano Alemán, ubicado en la Calle Guadalupe 339, casi Gualberto Villaruel (detrás de Unifranz). La reconocida artista internacional Drina E.G. Webster será la responsable de guiar la capacitación dirigida a estudiantes de teatro, actores, maquilladores, cineastas y todas las personas interesadas en la caracterización y transformación escénica.

**Un referente del maquillaje**

Con más de 25 años de trayectoria internacional, Drina Webster ha dejado su huella en el cine, la televisión, la fotografía, el teatro y la publicidad. Su formación académica en instituciones de alto nivel como la Universidad de Nueva York, la UNAM (México) y la UCCART (Costa Rica), se complementa con diplomados en efectos especiales de maquillaje con Dick Smith, uno de los más influyentes artistas del rubro y formación en dirección de arte y producción audiovisual en Sundance y la Universidad Brigham Young (EE.UU.).

Entre sus experiencias más destacadas figuran colaboraciones en Broadway, en musicales como "El Rey León"



y "Peter Pan", además de participar en la producción de maquillaje y accesorios para reconocidas marcas de moda en Nueva York. En cine, ha trabajado en megaproducciones como "La comunidad del anillo" de Peter Jackson y ha dejado su marca en múltiples películas bolivianas como "¿Quién mató a la llamita blanca?", "También la lluvia", "El cementerio de los elefantes", entre otras.

**Taller de alto nivel**

Durante los cuatro días de duración del taller, los participantes explorarán técnicas fundamentales y avanzadas de maquillaje teatral y caracterización escénica, enfocándose en la creación de personajes desde la transformación visual. La propuesta incluirá prácticas directas, ejercicios creativos y fundamentos que abarcan desde la lectura del personaje hasta la aplicación de materiales.

Este taller representa una oportunidad única para formarse con una profesional de nivel internacional que no solo domina el maquillaje, sino que entiende profundamente el lenguaje del arte escénico.



# Agenda: La música y la danza toman Cochabamba



**Semana 26.** El pianista checo Ivo Kahánek y el tributo a Red Hot Chili Peppers de la banda Son Fusion destacan en la cartelera cochabambina



EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS  
Los Tiempos

La música y el baile se apoderan de la cartelera cultural en la semana 26 de este año. La presentación del pianista checo Ivo Kahánek y el tributo a Red Hot Chili Peppers por parte de Son Fusion, además de diversos festivales de danza, matizarán las veladas cochabambinas.

## LUNES 23

En el tradicional lunes de cine, la Alianza Francesa de Cochabamba proyecta el filme *Comme un Fils* desde las 19:00.

La función se desarrollará en la sala Valbert y el ingreso es gratuito.

El reconocido pianista checo Ivo Kahánek interpretará un repertorio romántico único en el teatro José María Achá a partir de las 18:30.

## MARTES 24

La danza se apodera del teatro José María Achá con el de-

sarrollo de un festival folklórico, con el concurso de más de medio centenar de bailarines. El espectáculo comienza a las 19:30 y se replicará el miércoles y jueves a la misma hora.

## MIÉRCOLES 25

La obra de teatro *Protagonistas de la historia* será puesta en el escenario del teatro Adela Zamudio (19:30).

## JUEVES 26

El actor estadounidense Brad Pitt protagoniza *F-1*: La película, cuyo estreno se producirá el último jueves de junio en las principa-

les salas cinematográficas de Cochabamba.

El teatro Adela Zamudio acoge el festival de *Danza Destellos de movimiento* a partir de las 19:00.

## VIERNES 27

Ballet Art presenta *Bravique*, inspirada en la alegría, versatilidad y juguetes de las

ferias de circo antiguos, así como en el misterio y elegancia de las mascaradas de Mardi Gras.

Será un ciclo lleno de la magia del ballet clásico, jazz y otros estilos de danza que transportarán al público a una verdadera fiesta de mascarada. El show arranca a las 19:30 en el teatro José María

Achá desde las 19:30. El sábado se reprisa en idéntico horario y escenario.

## DOMINGO 29

El grupo Son Fusion realiza un tributo a la banda de rock estadounidense Red Hot Chili Peppers en el teatro José María a partir de las 19:30.

## SKY BOX

### LILO Y STITCH

2D DOBLADA: 11:30/13:35/15:40/17:45/19:50/21:55

### EXTERMINIO LA EVOLUCIÓN

2D DOBLADA: 12:45/15:00/17:15/19:30/21:45

### ELIO

2D DOBLADA: 11:30/11:50/13:25/13:45/15:40/17:15/17:35/19:10/21:05/21:50

3D DOBLADA: 15:20

### COMO ENTRENAR A TU DRAGÓN

2D ULTRA LASER DOBLADA: 11:30/13:50/16:10/18:30/20:50

2D ULTRA LASER DOBLADA ATMOS: 11:50/14:10/16:30/18:50/21:10

### ATEEZ WORLD TOUR: TOWARDS THE LIGHT

2D SUBTITULADA: 19:30

### PRIME CINEMA

### EXTERMINIO: LA EVOLUCIÓN

2D NORMAL DOBLADA: 15:45/18:50/22:25

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:10

### CÓMO ENTRENAR A TU DRAGÓN

2D ATMOS DOBLADA: 12:35/19:05/21:30

2D NORMAL DOBLADA:

11:35/14:00/15:15/16:25/17:40

### ELIO

2D ATMOS DOBLADA: 15:00/17:05

2D NORMAL DOBLADA:

11:45/13:15/13:45/21:05/22:10

### ATEEZ 2025 WORLD TOUR-TOWARDS THE LIGHT: WILL TO POWER

2D NORMAL SUBTITULADA: 18:00

### DESTINO FINAL: LAZOS DE SANGRE

2D NORMAL DOBLADA: 20:20

### LILO Y STITCH

2D NORMAL DOBLADA: 11:00/13:05/13:35/15:15/17:25/19:40/21:55

### CINE NORTE

### CÓMO ENTRENAR A TU DRAGÓN

2D DOBLADA: 15:00/17:30/19:00

2D SUBTITULADA: 21:30

### ELIO:

2D DOBLADA: 15:00/17:00

### EXTERMINIO: LA EVOLUCIÓN

2D DOBLADA: 19:45

2D SUBTITULADA: 22:00

### CINE CENTER

### ATEEZ WORLD TOUR-TOWARDS THE LIGHT: WILL TO POWER

2D SUBTITULADA: 18:10

### ELIO

3D DOBLADA:

14:40/17:00/19:20/21:40

4D E-MOTION 3D DOBLADA: 11:30

2D CXC DOBLADA: 10:20/12:40/15:00/17:20/19:40/22:00

15:00/17:20/19:40/22:00

### EXTERMINIO: LA EVOLUCIÓN

2D DOBLADA:

12:00/14:45/17:30/20:15/23:00

4D E-MOTION 3D DOBLADA: 22:20

### ALGUIEN ESTÁ DENTRO DE LA CASA:

2D SUBTITULADA: 23:30

### CÓMO ENTRENAR A TU DRAGÓN:

2D DOBLADA: 10:00/10:30/11:30/12:50/13:20/14:20/15:40/16:10/17:10/18:30/19:00/21:20/21:50/22:30

2D DOBLADA: 10:00/10:30/11:30/12:50/13:20/14:20/15:40/16:10/17:10/18:30/19:00/21:20/21:50/22:30

4D E-MOTION 3D DOBLADA:

13:50/16:40/19:30

### BAILARINA

2D DOBLADA: 21:00/23:40

### DESTINO FINAL: LAZOS DE SANGRE

2D DOBLADA: 20:00/22:30

### LILO Y STITCH

10:00/10:30/11:00/11:30/12:30/13:00/13:30/15:00/15:30/16:00/17:30/18:30/20:00/21:00

# CARTELERA

DEL JUEVES 19 AL MARTES 24 DE JUNIO

<p><b>2D DOBLADA</b></p> <p>11:30 13:35 15:40 17:45 19:50 21:55</p>	<p><b>2D DOBLADA</b></p> <p>12:45 15:00 17:15 19:30 21:45</p>
<p><b>2D DOBLADA</b></p> <p>11:30 11:50 13:25 13:45 15:40 17:15 17:35 19:10 21:05 21:50</p> <p><b>3D DOBLADA</b></p> <p>15:20</p>	<p><b>2D ULTRA LASER DOBLADA</b></p> <p>11:30 13:50 16:10 18:30 20:50</p> <p><b>2D ULTRA LASER DOBLADA ATMOS</b></p> <p>11:50 14:10 16:30 18:50 21:10</p>
<p><b>2D SUBTITULADA</b></p> <p>19:30</p>	<p><b>PARQUEO LIBRE</b></p> <p>DURANTE SU PELÍCULA PARA CLIENTES DEL CINE</p>

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD